Ubungsblatt #03

Abgabetermin: Donnerstag, 05.11.2009

Aufgabe 1: Auslandische Verkehrssiin-
der

Auf unserer Homepage findet Ihr die Datei ,,kennzei-
chen. txt“. Sie enthélt eine Million fiktive Eintrage

von Verkehrssiindern: am Beginn der Zeile steht ein
Kennzeichen, das entweder ein niederlandisches, ein
italienisches oder ein belgisches ist. Nach jedem Kennzei-
chen folgt ein Doppelpunkt und eine Zahl, die angibt, um
wieviel km/h zu schnell das Fahrzeug mit dem entspre-
chenden Kennzeichen gefahren ist. Diese Datei soll fiir
die folgenden drei Teilaufgaben verwendet werden.

a) Niederlandische Verkehrssiinder

Was bekommt man in Hol-
land, wenn man dreimal

durch die Fiihrerscheinpri-

fung gefallen ist? Richtig:
ein gelbes Nummernschild!
(So, damit wdre dieser Kalauer auch
mal wieder untergebracht...)

Aber bei hollandischen Kennzeichen bleiben wir mal fir
diese Aufgabe:

Lasst Euch nun mit Hilfe des sed eine neue Datei namens

,holland.txt‘erstellen, in der nur die hollandi-
schen Verkehrssiinder stehen. Allerdings soll diese
neue Datei jeden Eintrag wie folgt fiihren:

»,Das Fahrzeug mit dem niederldndischen Kennzei-
chen XXX fuhr YYY km/h zu schnell.*

(Das heif3t, die XXX bzw. YYY werden jeweils durch
die echten Daten ersetzt.)

Ach ja: die hollandischen Kennzeichen haben (hier
vereinfacht) den folgenden Aufbau:

Es gibt drei Gruppen von jeweils zwei Buchstaben
oder zwei Ziffern, und diese Gruppen sind von einem
- getrennt.

b) Italienische Verkehrssiinder

Okay, das war zum Warmwerden. Nun machen wir

ein dhnliches Spiel mit den italienischen Kennzeichen.

Diese haben den folgenden Aufbau:

zwei Buchstaben, gefolgt von einem Whitespace,
gefolgt von drei Ziffern, gefolgt von zwei Buchstaben
(ohne Whitespace!)

Lasst Euch - nur mit
Hilfe des sed! - den 10.
bis 20. italienischen
Verkehrsstinder (d.h.
nach Nennung in
der Datei) ausge-
ben. (Eine Ande-
rung des Ausgabetex-
tes wie bei a) ist nicht nétig.)

c) Belgische Verkehrssiinder

Die dritte Kategorie von Kennzei-
chen, die in unserer Datei enthal-
ten ist, entspricht den belgischen
Kennzeichen. Bis zum 01.08.2008
hatten sie den Aufbau

drei Buchstaben, ein ,,-“, drei Ziffern,
seit dem 01.08.2008 ist dies umgekehrt:

drei Ziffern, ein ,,-“, drei Buchstaben.

Lasst Euch mit Hilfe des sed eine neue Datei na-
mens ,,belgien.txt*anlegen,in der nuralle
belgischen Kennzeichen enthalten sind. Zusatzlich
sollen alle neuen belgischen Kennzeichen dadurch
hervorgehoben wurden, dass genau eine (die) Zei-
le vor ihnen und genau eine (die) Zeile nach ihnen
leer sind.

Aufgabe 2: LaTeX-Dateien

Bestimmt habt Ihr schon von dem Textsatz-Sys-
tem LaTeX gehort. Fur wissenschaftliche Arbeiten
eignet es sich hervorragend, so dass wir Euch nur
empfehlen kénnen, es im Hinblick auf Seminar-
und Abschluf8arbeiten zu erlernen. Aber keine
Sorge: unser Ubungsblatt schafft man auch ohne
LaTeX-Kenntnisse. Aber wir benutzen fiir diese
Aufgabe mal drei LaTeX-Vorlagen (mit typogra-
phischem Blindtext, also bitte keinen Sinn in den
Texten suchen!), um eine weitere sinnvolle An-
wendung des sed kennenzulernen.

Auf unserer Vorlesungshomepage gibt es
fiir diese Aufgabe die drei Dateien ,,1a-
tex[123].tex*(Da! Da war schon wieder
ein reguldrer Ausdruck!). Sie beinhalten drei

vollstandige LaTeX-Dokumente, die aber noch
kleine Schénheitsfehler haben. Schreibt ein kleines
Shell-Skript, das mit Hilfe des sed die drei Dateien
so korrigiert und unter neuem Namen abspeichert,
dass die im Kasten unten genannten Schénheits-
fehler ausgebessert sind.

(Wenn Ihr alles richtig gemacht habt, dann sollte
der Aufruf ,,latex <dateiname.tex>“ ohne
Fehlermeldung durchlaufen.)

Tip: Die Option -f des sed kann Euch die Arbeit
erleichtern!




